

强化基础平台建设 助推普惠金融发展

撰文_张子红



张子红
中国人民银行征信中心
主任。

2013年，征信中心自主研发建设了应收账款融资服务平台（简称中征平台），作为协助人民银行落实普惠金融支持政策的重要抓手，通过集聚商业银行、核心企业、政府部门等主体，发挥银企间融资信息沟通中间桥梁作用，为应收账款线上融资提供系统支持，从而释放应收账款的融资功能，促进中小企业融资发展。

至2023年底，中征平台已上线运行10周年，探索形成的以线上供应链和政府采购融资为核心的业务模式不断完善，服务中小微企业融资、助力优化营商环境取得积极成效，示范引领作用不断凸显，获评国家中小企业公共服务示范平台。10年来，征信中心以中征平台为抓手，持之以恒服务中小企业开展线上应收账款融资业务，完善动产融资信用环境，为助推普惠金融高质量发展做出

了有益的探索。

探索形成以供应链和政府采购为核心的线上应收账款融资模式

中征平台为在线开展应收账款融资业务提供支持，专注于传递融资沟通信息和应收账款数据，帮助解决银行快速拓客和验证贸易背景的现实需求。经过10年的探索发展，中征平台形成了以供应链和政府采购为核心的线上融资模式，并探索拓展至医保结算应收账款等场景，支持供应链上游小微企业、政府采购中标供应商和小微定点医院及医药机构（以下简称两定机构）便捷开展线上融资业务，拓宽小微企业多元化融资渠道。中征平台的线上融资模式具有如下特点：

一是在线沟通融资信息，帮助银行拓展优质客户。中征平台为金融机构发布金融产品、企业发起融资申请提

供沟通途径，方便融资供需双方主动寻找意向合作方，拓宽了了解融资相关信息的渠道。同时，在政府采购和医保结算融资场景中，金融机构可以分别查看政府采购中标公告、两定机构名单等，用以筛选优质供应商，主动拓展客户。

二是直接传输原始数据，辅助验证贸易背景真实性。中征平台通过技术手段和加密措施，对接核心企业财务管理系统、政府采购系统、医保信息平台等数据源，实现应收账款数据的直接传输，提升了金融机构获取数据的便捷性和及时性，有助于金融机构验证贸易背景真实性。同时，中征平台可持续传递应收账款及相关付款情况等变动信息，便利金融机构进行贷后管理，防范金融风险。

三是支持锁定回款账户，助力防范信贷业务风险。在政府采购融资业务中，中征平台实时传递金融机构融资成交结果和回款账户信息，支持财政部门对收款账户进行锁定，由采购单位按照采购合同上的账户进行付款。在供应链融资业务中，中征平台支持核心企业使用电子签名确认电子质押/转让通知书回执，帮助金融机构根据

回执中的回款账户信息，进行风险预警与防控。

四是辅助在线信息服务，提高信贷业务开展效率。中征平台实现了开展应收账款融资业务所需数据的有效聚合，支持金融机构在线查询增值税发票信息和动产融资统一登记公示信息，便利开展贷前审查和贷后风险防控。同时，中征平台实现核心企业确认账款、金融机构发送电子质押/转让通知书等融资业务必要流程的线上化，助力提升融资参与方的业务开展效率，推动融资业务线上化发展。

逐步成为推动完善动产融资信用环境的重要金融政策工具

中征平台为完善动产融资信用环境提供抓手。一方面是作为金融政策工具，为人民银行及政府部门出台动产融资相关政策文件提供抓手，助力完善动产融资法律环境；另一方面是作为政策传导渠道，为人民银行及政府部门普及线上动产融资理念提供抓手，推动转变银企融资理念，助力完善动产融资市场环境。10年来，在人民银行及相关部委的协调联动下，在人民银行各级分支

机构和地方政府部门的合力推动下，中征平台金融政策工具作用积极发挥，自上而下推动构建了较为完善的动产融资政策体系，鼓励引导银企逐步熟悉并接受线上融资模式，为中小企业开展应收账款融资业务营造了良好信用环境。

一是推动应收账款确权、应用中征平台纳入《中小企业促进法》，进一步完善应收账款融资法律环境。2007年，“应收账款质押”纳入《物权法》，扩大了融资担保品范围，为动产融资业务发展构建了基本的制度框架。2017年，应收账款确权纳入《中小企业促进法》，明确了开展应收账款融资业务时，债务人应当确认债权债务关系，有助于缓解应收账款融资业务中债务人不配合确认账款的难题，进一步完善了应收账款融资法律环境。同时，《中小企业促进法》从法律层面明确提出，鼓励使用中征平台开展应收账款融资业务，肯定了中征平台在应收账款融资中的重要作用，明确了中征平台的法律地位，为中征平台推广应用提供了法律制度保障。

二是逐步搭建了以中征平台为主渠道，发展应收账

款融资业务的配套政策体系。截至 2023 年底，鼓励核心企业、金融机构接入中征平台，为供应链中小企业提供融资支持，发展应收账款融资业务的相关举措，已被纳入人民银行等部委出台的 24 份政策文件，为充分发挥中征平台基础设施作用，构建了较为完善的配套政策体系。2023 年 10 月，国务院印发《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》（国发〔2023〕15 号），明确指出“加快推进融资登记基础平台建设，提升应收账款融资服务平台的服务质量和效率”。11 月，人民银行等八部委联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》（银发〔2023〕233 号），再次强调强化中征平台应用，推动核心企业、政府部门、金融机构接入中征平台，通过中征平台及时确认账款。

三是助力地方政府部门以中征平台为抓手，构建工作机制，合力优化线上应收账款融资市场环境。2017 年，人民银行、工信部等七部委联合开展了小微企业应收账款融资专项行动，明确发挥平台的主体作用，大力发展战略应收账款融资，形成了人民

银行各级分支机构、各地中小企业主管部门与地方财政等相关部门密切协调、政策联动、信息共享，合力推进各地小微企业应收账款融资业务健康发展的良好工作机制。10 年来，征信中心紧密联动相关部门，一方面，深入地方，面向银企召开培训会、对接会等，普及线上应收账款融资知识和理念，引导银企逐步熟悉并接受业务线上融资模式；另一方面，多地政府将应收账款融资服务工作列为重点工作，出台奖补激励政策，鼓励供应链核心企业支持小微企业开展应收账款融资，引导金融机构研发线上应收账款融资产品，从理念和机制层面，推动完善线上应收账款融资业务发展的市场环境。

助力增强中小企业有效金融服务供给，成效获认可

10 年来，中征平台从提供系统支持和优化信用环境两个层面，推动应收账款融资业务发展、服务中小企业融资降本增效取得有目共睹的成绩，获评 2022 年度国家中小企业公共服务示范平台，充分发挥支持中小企业融资的金融政策工具作用，拓宽了中小

企业多元融资渠道、推动改善了中小企业融资困境。

一是持续稳定发挥基础设施作用，促成企业融资效果稳健。截至 2023 年 12 月，融资服务平台累计促成融资 21.2 万亿元，服务中小微企业融资 16.7 万亿元。十年来，融资服务平台服务中小微企业融资规模的年均增长率为 52.15%，效果稳健、持续性强。融资服务平台累计接入了 279 家核心企业、82 家资金提供方，覆盖范围广泛，为促进中小微企业融资提供了充足的便利条件。

二是发挥优势，接入政务公共数据，有效拓宽企业融资渠道。截至 2023 年 12 月，融资服务平台接入了 16 家省级财政部门、58 家市区级财政部门，试点接入了宿迁市医保结算数据，引导 2257 家金融机构分支机构开展线上政府采购及医保结算应收账款融资业务。其中，政府采购融资业务规模年均增长率达到 539.12%，有效促进数据资源释放信用价值，中小微企业无需提供传统抵押担保品，便可直接申请融资，有效缓解了中小微企业担保难、贷款难等问题。

三是实践先行，纳入将有应收账款，有效盘活企业



图片来自网络

应收账款。2021年，《民法典》进一步明确可用于出质的应收账款范畴包括将有的应收账款。实践层面，中征平台已将能源、交通运输、水利、环境保护、市政工程等基础设施和公用事业项目收益权纳入业务范畴，支持企事业单位以水电费收益、环境治理、特许经营权等未来收益权应收账款进行融资。截至2023年12月，融资服务平台支持4.5万家机构以未来应收账款获得融资14.0万笔，为山西、广东等多地的

乡村污水治理、清洁能源基地建设、县域医疗基础设施建设等项目盘活了资金，为推动地方实体经济发展做出了积极贡献。

四是融资受益企业覆盖范围广泛，服务重点领域成效突出。截至2023年12月，融资服务平台累计服务10.3万家中小微企业获得融资，全面覆盖了制造业、建筑业、农林牧渔等20个行业，为江西铜产业、安徽鲈鱼产业、西藏传统文化产业、内蒙古葵花籽产业等特色产业链上

的小微企业、农民合作社获得融资提供了有力支持，形成了诸多典型案例，持续增强对小微企业、“三农”及民生等领域的普惠金融支持。在增强重点领域金融服务的同时，中征平台的服务成效融入了绿色低碳发展目标，为安徽、四川、甘肃等多地绿色产业相关企业拓宽融资渠道，服务新能源项目建设、生态保护建设、传统产业转型等项目发展，是加速实现绿色可持续发展目标的有效助推力。

五是普惠服务的代表性越发凸显，良性导向作用持续发挥。中征平台强化普惠金融支持的成效多次获得《中国金融》《中国财政》以及地方媒体的广泛报道。凭借普惠服务成效，中征平台获得了由国家工业和信息化部认定的国家中小企业公共服务示范平台，相关经验被纳入世界银行关于公共部门推动供应链金融发展的成功案例，与乌克兰、阿塞拜疆等多国政府部门交流分享建设推广经验和服务成效，在国际国内持续发挥着良性导向作用。

多方协同拓宽普惠金融服务深度和广度，构筑良性共赢生态

2023年召开的中央金融工作会议提出，要做好普惠金融等五篇大文章。立足新发展阶段，征信中心将把完善中征平台等基础设施建设、强化重点领域融资支持力度，作为推进普惠金融高质量发展的关键任务。下一步，征信中心将充分发挥好中征平台基础设施和政策工具作用，持续优化中征平台功能服务，服务中小微企业、“三农”、科创企业等重点群体融资，促进动产融资业务发展开创

新局面、取得新实效。

一是站稳为民立场，夯实基础设施功能建设。根据国务院印发的《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》等政策文件精神，通过优化服务、拓展场景等举措，着力提升中征平台服务中小企业融资的质量和效率，夯实中征平台作为动产融资业务发展的“基石”作用。

二是坚持守正创新，探索动产融资服务新渠道。紧跟动产融资市场发展趋势，深化中征平台业务研究和数据分析，巩固延续政府采购等基于政务公共数据的融资服务优势，探索培育医保结算、涉农及工程类政府采购项目等融资服务场景，促进释放政务公共数据促进中小企业融资的信用价值，进一步拓宽中小企业融资渠道。

三是深化市场合作，营造动产融资良好生态。深化与已对接金融机构的创新合作，支持引导商业银行依托中征平台拓宽应收账款业务范畴、推动应收账款融资业务创新，为中小企业融资提供便利。加快推动与金融科技公司、产融平台等市场主体的交流，从制度建设、产品创新等层面，共同探索构建促进动产融资规范发展的

长效服务机制。

四是坚持统筹发展，探索特色融资服务体系。统筹征信服务、统一登记服务和中征平台的协同发展，以三大基础设施为依托，探索融合应用相关数据资源、服务场景等，为进一步丰富中小企业融资渠道探索可行模式，为协助人民银行强化中小企业金融支持相关决策部署提供有力支持。

10年砥砺奋进，10年成就非凡。征信中心以开拓者的精神、先行者的姿态，推动动产融资业务发展取得了质的发展，推动中征平台在动产融资市场的地位和作用获得了质的突破。扬帆新时代，开启新征程。征信中心将深入贯彻党的二十大精神，坚守“信行天下、达人立己”的理念，以实际行动将实现现代化动产融资服务体系建设目标的宏伟蓝图变为现实，谱写共促动产融资事业繁荣发展的绚丽华章。

□ 责任编辑：吉炳鸿